

જા.નં.:મા-૨/આઝાદીકા અમૃત મહોત્સવ ઉજવણી/લોકજાગૃતિ/૨૦૨૧/ - ૧૧૫૩૧

જિલ્લા શિક્ષણાધિકારી કચેરી,
એ-૩, જિલ્લા સેવા સદન-૨,
અઠવાલાઈન્સ, સુરત.
તા. ૨૨/૧૧/૨૦૨૧.


પ્રતિ,

આચાર્યશ્રી,
સુરત શહેર/જિલ્લાની રજીસ્ટર સરકારી/ગ્રાન્ટેડ/નોનગ્રાન્ટેડ
માધ્યમિક અને ઉચ્ચત્તર માધ્યમિક શાળાઓ તરફ.

વિષય:- આઝાદી કા અમૃત મહોત્સવની ઉજવણીના ભાગરૂપે ઐતહાસિક નગર એવા વડનગરના
સાંસ્કૃતિક વારસા અન્વયે લોકજાગૃતિ કેળવવા બાબત.

સંદર્ભ:- (૧) નાયબ શિક્ષણ નિયામકશ્રી, પ્રાથમિક શિક્ષણ નિયામકની કચેરી, ગાંધીનગરના પત્રાંક:
પ્રાશિનિ/સંકલન/૨૦૨૧/૧૩૩૨૬-૪૧૩, તા. ૨૦/૧૧/૨૦૨૧.
(૨) શિક્ષણવિભાગના પરિપત્ર ક્રમાંક:પરચ-૧૨૨૦૨૧-૯૬૦-સ, તા. ૧૮/૧૧/૨૦૨૧.

ઉપરોક્ત વિષય અન્વયે જણાવવાનું કે, આઝાદી કા અમૃત મહોત્સવની ઉજવણીના ભાગરૂપે
ઐતહાસિક નગર એવા વડનગરના સાંસ્કૃતિક વારસા અન્વયે લોકજાગૃતિ કેળવવા માટે ઉપરોક્ત સંદર્ભ દર્શિત
પત્રોમાં જણાવ્યા મુજબ આપની કક્ષાએથી જરૂરી કાર્યવાહી કરવા જણાવવામાં આવે છે. સંદર્ભ પરિપત્રની નકલો આ
સાથે સામેલ છે.


જિલ્લા શિક્ષણાધિકારી
સુરત, જિલ્લો-સુરત.

બિડાણ:સંદર્ભ પરિપત્ર

આઝાદીના અમૃત મહોત્સવની ઉજવણીના ભાગરૂપે ઐતિહાસિક નગર એવા વડનગરના સાંસ્કૃતિક વારસા અન્વયે લોહજાગૃતિ કેળવવા બાબત.

ગુજરાત સરકાર
શિક્ષણ વિભાગ

પરિપત્ર ક્રમાંક: પરચ-૧૦૨૦૨૧-૯૭૦-૨

તા.૧૮/૧૧/૨૦૨૧

પરિપત્ર:-

ભારતીય સંસ્કૃતિ વિશ્વમાં આવેલી સૌથી પ્રાચીન સંસ્કૃતિઓમાંની એક છે અને આ સંસ્કૃતિનો સમૃદ્ધ વારસો પ્રાચીન સ્મારકો અને ઇતિહાસ સ્વરૂપે સચવાયેલો છે. ગુજરાતમાં પણ તેનો ભવ્ય ઇતિહાસ અને પ્રાચીન સ્મારકો સચવાયેલા છે, જે પૈકીના કેટલાક સ્મારકોનો યુનેસ્કો સંસ્થા દ્વારા World Heritage Sites માં પણ સમાવેશ કરવામાં આવેલ છે.

આપણા સમૃદ્ધ સાંસ્કૃતિક વારસાના આવા સ્મારકોનું જતન અને જાળવણી થાય તે ખુબ જ જરૂરી છે, જે માટે ખાસ કરીને વિદ્યાર્થીઓને સ્મારકોના ઇતિહાસની અને તેના મહત્વ વિશે જાણકારી હોય તે આવશ્યક છે, જેથી આવા સ્મારકોની જાળવણી અને જતન પ્રત્યે જાગૃતિની ભાવના વિદ્યાર્થીઓમાં વિકસે અને તે આવનાર પેઢીઓમાં કેળવાય.

ગુજરાતમાં ખાસ કરીને વડનગર ખાતે આવા ઐતિહાસિક સ્મારકો જેવા કે કીર્તિ તોરણ, તાનારીઈ સ્મારક, હાટકેશ્વર મંદિર, શર્મિષ્ઠા તળાવ આવેલા છે. આઝાદીના અમૃત મહોત્સવની ઉજવણીના ભાગરૂપે આ સ્મારકોનું જતન તથા જાળવણી થાય તથા તે પ્રત્યે જાગૃતિ કેળવાય તથા વડનગરના ભવ્ય ઐતિહાસિક તથા સાંસ્કૃતિક વારસાના બહોળા પ્રચાર અને પ્રસાર કરવાના હેતુથી રાજ્યમાં નીચે મુજબના પગલાંઓ/જાગૃતિ કાર્યક્રમો/પ્રવૃત્તિઓ પ્રવાસન વિભાગ, યુવા અને સંસ્કૃતિ વિભાગ સાથે સંકલનસહ જનભાગીદારીથી પ્રયોજી શકાય.

- 1) રાજ્યની સરકારી, અનુદાનિત પ્રાથમિક, માધ્યમિક, ઉચ્ચતર માધ્યમિક શાળાઓ તથા કોલેજોમાં ઐતિહાસિક નગર વડનગર ખાતે આવેલ સ્મારકોના સાંસ્કૃતિક વારસા અંગે તથા વડનગરની પ્રાચીન નગરરચનાની વિશેષતાઓ અંગે વફૂત્વ સ્પર્ધા/ નિબંધ સ્પર્ધા/ નાટક જેવા કાર્યક્રમો હાથ ધરવા.
- 2) પ્રસ્થાપિત સાંસ્કૃતિક વારસાને ધ્યાને લઈ સાંસ્કૃતિક નૃત્ય, કળા સાથેના કાર્યક્રમો યોજવા.
- 3) આ વારસાને લગતી વિગતો/વાર્તાઓ/કવિતાઓ એકત્રિત કરી સાહિત્ય છપાવવું જેમાં સ્મારકોના ફોટા સમાવવા.
- 4) હેરીટેજ વારસાને અનુલક્ષીને કાર્યક્રમોનું કાયમી ધોરણે આયોજન કરી દર વર્ષે સ્પર્ધાઓ / વિદ્યાર્થીઓની ભાગીદારી સાથેના કાર્યક્રમો યોજવા.
- 5) રસ ધરાવતા સ્થાનિક વિદ્યાર્થીઓને ગાઈડ તરીકે સ્વયંસેવા આપવા તેઓને તાલીમ આપવાનું આયોજન કરવું.
- 6) ઐતિહાસિક નગર વડનગર ખાતે આવેલ સ્મારકોના સાંસ્કૃતિક વારસાની પ્રત્યક્ષ મુલાકાત માટે વિદ્યાર્થીઓના શૈક્ષણિક પ્રવાસનું આયોજન કરવું.
- 7) વિદ્યાર્થીઓ દ્વારા સ્મારકોની મુલાકાત લઈ તેની સ્વચ્છતા તથા જાળવણી માટે પ્રવાસીઓમાં જાગૃતિ

કેળવવામાં સ્મારક રથને સિંગલ ચુક પ્લાસ્ટિકનો વપરાશ ન થાય તથા અન્ય પ્રકારના પ્લાસ્ટિકનો ઉપયોગ મર્યાદિત થાય તથા તેનો નિકાલ યોગ્ય રીતે થાય તે માટેના અને ધન કચરાનો નિકાલ યોગ્ય રીતે થાય તે માટે "Clean India" ઝુંબેશ અન્વયે સમયાંતરે પગલાં પ્રયોજવા.

જિલ્લા નિયામકશ્રી	કેળવવામાં
આવક	૨૧૨
તારીખ	૨૦
સંખ્યા	
સહી	

૨૨/૧૧/૨૦૨૧

